



革故鼎新谋发展 继往开来谱新篇

—21世纪中国注册会计师行业的走向

李勇

50周年庆典的礼炮,奏响了中华人民共和国取得改革开放和现代化建设伟大成就的胜利凯歌,也吹响了迈向新世纪建立和完善社会主义市场经济体制强国富民之路的进军号。在这举国欢腾的时刻,面对千年的机遇,振奋精神、团结一致、顽强拼搏,迎接未来的挑战,是全国各族人民,也是中国注册会计师行业的共同信念和神圣使命。

1980年,为适应对外开放引进外资的需要,我国开始重建注册会计师行业。20年来,队伍从无到有,影响从小到大,行业建设由初级到日益规范和完善,注册会计师行业的发展历经了风风雨雨,既有创业之始的艰辛,改革路上的坎坷,更有奋斗后的收获和希望。回顾20年的发展历程,注册会计师行业取得了令人瞩目的成绩:

第一,行业发展不断向规范化迈进。在法制建设方面,颁布实施了《注册会计师法》,制定和逐步完善了行业各项管理制度;在队伍建设方面,实行了高等院校开办注册会计师专业方向的学历教育、全国注册会计师统一考试和执业人员继续教育制度;在专业建设方面,完成了独立审计准则的制定工作,基本形成了行业执业规范体系,实施了业务监管制度,逐步建立和完善了监管体系;在市场建设方面,注册会计师业务领域已拓展到国有企业、“三资”企业、股份有限公司、有限责任公司等的审计、验资、资产评估、税务代理、管理咨询和财会人员培训等方面,并对会计市场采取了多种形式的对外开放政策。同时,行业规模有了长足发展,截止目前,全国已有会计师(审计)事务所6 045家,注册会计师5.7万人,从业人员达20万人。

第二,在社会主义市场经济中的作用日益突出。注册会计师制度是保障市场经济秩序正常运行的重要条件,在我国社会主义市场经济的建立与完善过程中,注册会计师通过对经济活动的监督、鉴证和服务,在维护市场经济秩序、保障经济信息质量、保护公众利益、促进改革开放和有效引进外资、完善资本市场、配合政府职能转变、建立和完善现代企业制度等方面发挥着越来越重要的作用,成为我国社会经济监督体系中的一

个重要组成部分。

第三,社会地位有了显著提高。发展注册会计师事业,已纳入国家政治、经济改革与发展战略。党的十四大提出,建立社会主义市场经济体制要发展包括会计审计咨询在内的第三产业,以促进市场发育,提高经济效益和效率,为经济结构调整、企业经营机制转换和政府机构改革创造重要条件;党的十四届三中全会提出,要大力发展会计师事务所、审计事务所等社会中介组织;党的十五大更从政治体制改革和民主法制建设的高度提出要培育和发展社会中介组织。同时,党和国家领导人,对发展我国注册会计师事业一直给予了高度重视和亲切关怀,有过许多重要指示和论述。这些指示和论述,精辟地阐明了注册会计师行业在社会主义市场经济中的作用和地位:注册会计师事业是市场经济的奠基,是一个国家经济,金融秩序能否健康运行的重要基础,是一项非常重要的“基础设施建设”,市场经济越发展,注册会计师事业越重要。

在取得成绩的同时,我们也清醒地认识到行业的发展还存在不少问题,比如:执业队伍年龄结构老化,风险意识、职业道德水平不高,事务所规模化程度低、竞争力弱,外部干预严重,执业环境差等等。这些问题不解决,注册会计师监督和维护市场经济运行秩序的作用就难以到位,注册会计师行业的发展就会受到制约和影响。为此,1995年,中国注册会计师协会和中国注册审计师协会实行联合统一行业管理后,着手研究和实施注册会计师行业跨世纪发展的准备工作,这就是1997年开始的行业清理整顿和1998年启动的事务所体制改革。其目的,就是要建立一个健康、有序、科学、规范、充满朝气和活力的队伍、机构和市场,为注册会计师行业的跨世纪发展奠定坚实的基础。目前,清理整顿已经结束,体制改革已进入攻坚阶段,我们完全有信心、有信心取得事务所体制改革的全面胜利,使注册会计师行业能以全新的姿态迎接新世纪的到来。

未来几年,是建设有中国特色社会主义事业承前启后、继往开来的重要时期,也为注册会计师行业的发展提供了极大的机遇。随着世界经济一体化程度的加

成本会计的发展趋势及我们的对策

欧阳清

深和我国社会主义市场经济的深入发展与逐步完善,注册会计师行业的前景越来越广阔:中国加入世贸组织后,注册会计师要按照国际规则,为维护国际经济交往秩序提供服务;国有企业改革的深化,特别是“债转股”的出台,需要注册会计师为其提供高质量的专业服务;金融、证券、保险等市场的发育和完善,也越来越多地要求注册会计师不断扩大和增强服务功能,为确保国家的金融安全和经济安全,发挥重要的监督、预警作用。如何服从服务于改革开放和现代化建设的大局,建立和完善注册会计师社会监督体系,是摆在全行业面前的世纪课题,需要积极应对。注册会计师行业的跨世纪发展任务,概括来讲,主要为“三个三”:

第一,行业发展要实现“三个目标”。第一个目标是建立与社会主义市场经济发展相适应的行业服务格局。行业的发展,应根据市场不同层次的需求,以及未来经济规模化、国际化的发展趋势,实现社会化和产业化。在规模方面,大型事务所和小型事务所并举,引导规模化;在服务方面,专业化服务和多元化服务并进,提倡多元化。第二个目标是建立一支新型的人才大军。注册会计师行业要服务好未来社会,必须建立起一支适应未来经济环境需要、符合未来人才标准、满足知识经济和信息社会需求的执业队伍。第三个目标是建立健康有序的会计服务市场。要彻底打破地区封锁和部门垄断,依法规范资格认定和管理工作,实现公平竞争,净化执业环境。

第二,行业建设要完善“三个系统”。行业建设的根本宗旨,是为社会提供高质量的服务,这主要通过三个系统的完善来实现:一是技术支持系统,通过制定和完善执业准则,为注册会计师实施监督、鉴证服务,提供技术标准和规程;二是监督约束系统,通过建立健全行业监管机制,监督注册会计师和事务所客观、公正执业;三是体制保障系统,通过改革和规范事务所管理体制,使其在内在风险责任和利益机制的作用下,“以质量求信誉,以信誉求发展”。

第三,行业协会要建设“三个一”。协会建设的“三个一”,即一个网络、一本杂志、一支队伍。一个网络,就是建设全国注册会计师计算机网络,通过网络,扩大信息的交流,改善监管手段,提高工作效率;一本杂志,就是办好行业刊物——《中国注册会计师》,使之成为对外交流的窗口、理论研究的阵地、传递政策信息的纽带、交流实践经验的渠道;一支队伍,就是要加强协会的思想建设、队伍建设和专业建设,使之成为一支年富力强、特别能战斗的队伍。

发展注册会计师事业,是对外开放的需要,是国家经济、政治体制改革的需要,与我国社会主义市场经济的发展息息相关,这是一项极其艰巨、极其紧迫而又极为光荣的任务。注册会计师全行业上下将继续以百折不挠、积极进取的勇气和信心,以机不可失、时不我待的使命感和紧迫感,革故鼎新谋发展,继往开来谱新篇,以崭新的面貌迎接新世纪的曙光!

(此文系特约撰稿,作者为中国注册会计师协会秘书长)

责任编辑 袁 庚

成本会计正经历着前所未有的变化。这种变化主要体现在两个方面:一是成本会计技术手段与方法不断更新,会计电算化已经或正在取代手工记账,而且在企业建立内部网(Intranet)情况下,实时报告成为可能。二是成本会计的应用范围不断拓展,传统上对成本控制并不关注的行业如医院、计算机生产厂商、航空公司等都对成本控制投入了越来越多的精力。实际上,不论是银行、快餐连锁店、专业组织还是政府机关,成本控制已变得不可或缺。

成本会计的变化源于企业制造环境的变化以及管理理论与方法的创新。而后两者又起因于外部环境的变化。企业外部环境的变化主要体现在以下4个方面:1、大多数产品供过于求,造成市场竞争日趋激烈;2、产品需求多样化,顾客对产品质量也日益苛求;3、国际间分工合作日趋密切,竞争也趋于残酷激烈;4、新技术、新工艺的创新蔚然成风。以上外部环境的变化既要求企业的制造环境有别于往昔,也要求对管理理论与方法进行创新。

一、新制造环境对成本会计的冲击

新制造环境具体包括: